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CITTA’ DI VITTORIA 

LIBERO CONSORZIO COMUNALE DI RAGUSA 

 
VERBALE N. 5  DEL 16/01/2024 (COPIA) 

Ai sensi dell'art 58 del Regolamento dei lavori d'aula il resoconto della seduta è costituito dalla registrazione in formato digitale che è 

custodita dalla Segreteria del Consiglio Comunale nel rispetto delle norme contenute nel CA.D. 

Gli aventi diritto, ai sensi della normativa sull'accesso agli atti, possono richiederne la riproduzione totale o parziale. 

II verbale riporta le dichiarazioni rese dai Consiglieri comunali di cui gli stessi hanno chiesto espressamente l'inserimento. 

 

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

OGGETTO Registro delle Eredità Immateriali di Vittoria e Scoglitti (REI). Istituzione e Approvazione del 

Regolamento. 

Addì sedici del mese di gennaio dell’anno duemilaventiquattro, il Consiglio comunale è riunito in seduta di 

aggiornamento nei locali dell’Antica Centrale Elettrica, Sala Salvatore Carfì, dalle ore diciannove, con i seguenti 

punti all’ordine del giorno: 

1. Approvazione verbali precedenti. (trattato) 

2. Riconoscimento D.F.B. ai sensi dell’art. 194 c.°1 lett. A) del D.L.vo n°267/2000, afferente alla corresponsione di 

somme, in parziale accoglimento della domanda di parte ricorrente, in favore della Sig.ra Rizza Alessandra in 

virtù della sentenza n. 919/2023, esecutiva ai sensi dell’art. 475 c.p.c. pronunciata dal tribunale ordinario di 

Ragusa, nella causa civile iscritta al n. 1923/2021 R.G.su ricorso ex art. 447 bis c.p.c.(trattato) 

3. Registro delle Eredità Immateriali di Vittoria e Scoglitti (REI). Istituzione e Approvazione del Regolamento 

4. Riconoscimento D.F.B. ai sensi dell’art. 194 c.°1 lett. A) del D.L.vo n°267/2000, afferente alla corresponsione di 

somme in favore del Sig. Gangarossa Filippo e del procuratore distrattario in virtù della sentenza 240/2023 

pronunciata dal G.d.P. di Vittoria. Sinistro del 14/02/2022. 

5. Riconoscimento D.F.B. ai sensi dell’art. 194 c.°1 lett. A) del D.L.vo n°267/2000, afferente alla corresponsione di 

somme in favore del Sig. Puccia Carmelo e del procuratore distrattario in virtù della sentenza 167/2023 

pronunciata dal G.d.P. di Vittoria. Sinistro del 16/01/2021 

6. Riconoscimento D.F.B. ai sensi dell’art. 194 c.°1 lett. A) del D.L.vo n°267/2000, afferente alla corresponsione di 

sommein favore del Sig. Giardina Salvatore in virtù della sentenza 506/2022 munita di formula esecutiva,  

pronunciata dal G.d.P. di Vittoria e successivo atto di precetto prot. gen. n. 22986 del 16/5/2023. Sinistro del 

08/11/2021. 

7. Riconoscimento D.F.B. ai sensi dell’art. 194 c.°1 lett. A) del D.L.vo n°267/2000, afferente alla corresponsione di 

somme in favore del Sig. Occhipinti Daniele in virtù della sentenza n. 280/2023 pronunciata dal Gd.P. di Vittoria. 

Sinistro del 29/11/2022. 

8. Riconoscimento D.F.B. ai sensi dell’art. 194 c.°1 lett. A) del D.L.vo n°267/2000, afferente alla corresponsione di 

somme in favore del Sig.ra Sciortino Adele ammessa al patrocinio a spese dello stato, ai sensi dell’art. 133 D.P.R. 

n. 115/02 in virtù della sentenza n. 26/2022 munita di formula esecutiva e successivo atto di precetto prot. ge. n. 

28853 del 25/7/2022 

9. Mozione di Indirizzo presentata dal gruppo F.d.I.: Società in House Iblea Acque S.p.A.. Svolgimento attività di 

controllo da parte dell’Ente. Relazionare in Consiglio Comunale 

10. Mozione di Indirizzo presentata dal consigliere Argentino m5s: Criticità verificatesi sul territorio comunale a 

seguito della sospensione del Reddito di Cittadinanza e potenziamento dei servizi sociali comunali. 
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Argomento aggiunto, art. 39 c.3 regolamento lavori d’aula 

11. Mozione d’indirizzo proponente consigliere Vinciguerra:”Aumento ingiustificato tariffe mercato ortofrutticol di 

Vittoria. (trattato) 

 

Presiede la seduta il Presidente Fiore. 

Partecipa ai lavori il Segretario generale Carugno. 

La seduta è pubblica. 

All’appello nominale delle ore 19:20 risultano: 

 Consiglieri assenti n. 1 2  (Biondo, Cannizzo, Dieli, Greco, Iaquez,Mascolino,Pelligra,Prelati, Scuderi,Siggia, 

Speranza, Zorzi) 

 Consiglieri presenti n. 12. 

Il Presidente proclama l’esito dell’appello e dichiara la seduta valida. 

Sono presenti il Vice Sindaco Fiorellini, gli Assessori Avola, Campailla, Monello, il  Dirigente Sulsenti.   

Entra in aula il consigliere Pelligra (presenti n. 13) 

Il Presidente inizia con la lettura della nota pec, acquisita al  prot. n. 6/CC dell’11 gennaio 2024,  con la quale il 

consigliere Noto comunica la costituzione all’interno del Consiglio comunale di un nuovo gruppo politico denominato 

“De Luca  Sud chiama Nord”. Il gruppo sarà costituito dalla stessa consigliera Noto, che assume il ruolo di 

capogruppo, e dal consigliere  Cesare Campailla. 

Il Presidente comunica che, successivamente, si procederà alla ricomposizione della Commissione trasparenza per 

essere sottoposta alla presa d’atto del Consiglio comunale.  

Entra in aula il consigliere Prelati (presenti n. 14) 

Viene incardinato per la trattazione il punto n. 3 all’o.d.g. , avente per oggetto: “Registro delle Eredità Immateriali di 

Vittoria e Scoglitti (REI). Istituzione e Approvazione del Regolamento.” 

La proposta di deliberazione in questione è presentata dall’Assessore Monello, competente per materia. 

La proposta, sottoposta all’ approvazione del Consiglio comunale, del Regolamento delle Eredità Immateriali- R.E.I., 

costituisce l’atto che consente il perfezionamento dell’adesione alla “Rete dei Sindaci e delle Città delle passioni di 

Cristo” promossa dall’Associazione culturale  “Europassione”per l’Italia; si tratta di un atto che il Comune di Vittoria 

intende promuovere in virtù della tradizione culturale immateriale locale della “Passione” del Venerdì Santo. 

 Entra in aula il consigliere Iaquez (presenti n. 15) 

L’Assessore Monello presenta l’argomento e fornisce nel dettaglio informazioni e notizie sulle cosiddette eredità 

culturali immateriali della Regione Sicilia che nel corso degli ultimi decenni sono stati regolamentati e riconosciuti 

dall’UNESCO, dallo Stato e dalla stessa Regione Sicilia. Vengono precisati quali sono gli ambiti di riferimento che la 

legislazione vigente in materia  contempla per l’iscrizione delle eredità culturali immateriali nei vari libri.  

Il Regolamento in questione è già stato trattato, con esito favorevole, in sede di Commissione Consiliare Cultura, con 

la proposta di alcuni emendamenti che saranno posti al vaglio del civico consesso. 

L’approvazione dell’atto  costituisce un importante passo avanti per il recupero  e la valorizzazione delle tradizioni 

storico-culturali di questa città. 

Interviene  il consigliere Prelati, nella sua qualità di Presidente della Commissione Cultura, per esprimere la sua 

soddisfazione sul lavoro svolto, nella massima collaborazione e partecipazione, in sede di commissione consiliare con 

proposte di modifica concordate, nell’intento di dare alla città uno strumento di crescita culturale. 

Il Presidente Fiore informa il civico consesso che ci sono degli emendamenti e, sull’ordine dei lavori, si decide di 

procedere con la lettura di ogni singolo articolo del Regolamento per le relative operazioni di voto e dare corso alla 

lettura degli emendamenti, per la loro votazione,  in correlazione con l’articolo che si intende emendare. 

Entra in aula il consigliere Biondo (presenti n. 16) 

Il Presidente dà lettura dell’art. 1 del regolamento R.E.I. che viene posto a votazione. 

La votazione per appello nominale consegue il seguente risultato: 

- Consiglieri presenti n. 16 
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- Consiglieri assenti n. 8 ( Cannizzo, Dieli, Greco,Mascolino,Scuderi, Siggia, Speranza, Zorzi) 

- Voti favorevoli         n.  16  (Argentino, Artini, Avola, Biondo, Campailla, Cannata, Fiore, Gravina, Iaquez, 

Nicastro, Noto, Pelligra, Prelati, Romano, Sallemi, Vinciguerra) 

- Voti contrari             n.  0 

- Astenuti                    n.  0  

Il Presidente proclama l’esito della votazione:  l’art. 1 del regolamento R.E.I.  È APPROVATO. 

Il Presidente dà lettura dell’art. 2 del regolamento R.E.I. che viene posto a votazione per alzata e seduta, rimanendo 

immutata la composizione dell’aula. 

La votazione per appello alzata e seduta consegue il seguente risultato: 

- Consiglieri presenti n. 16 

- Consiglieri assenti n. 8 ( Cannizzo, Dieli, Greco,Mascolino,Scuderi, Siggia, Speranza, Zorzi) 

- Voti favorevoli         n.  16  (Argentino, Artini, Avola, Biondo, Campailla, Cannata, Fiore, Gravina, Iaquez, 

Nicastro, Noto, Pelligra, Prelati, Romano, Sallemi, Vinciguerra) 

- Voti contrari             n.  0 

- Astenuti                    n.  0  

    Il Presidente proclama l’esito della votazione:  l’art. 2 del regolamento R.E.I.  È APPROVATO. 

 

Il Presidente dà lettura dell’art. 3 del regolamento R.E.I. 

 Durante la lettura del predetto art. 3 si prende atto di un refuso al quale si apporta la giusta correzione per come qui di 

seguito si riporta: “La Città di Vittoria si assume la responsabilità, anche etica (al posto di “etico” refuso del testo 

originario)… 

L’art. 3 viene posto a votazione per alzata e seduta, rimanendo immutata la composizione dell’aula. 

La votazione per alzata e seduta consegue il seguente risultato: 

- Consiglieri presenti n. 16 

- Consiglieri assenti n. 8 ( Cannizzo, Dieli, Greco,Mascolino,Scuderi, Siggia, Speranza, Zorzi) 

- Voti favorevoli         n.  16  (Argentino, Artini, Avola, Biondo, Campailla, Cannata, Fiore, Gravina, Iaquez, 

Nicastro, Noto, Pelligra, Prelati, Romano, Sallemi, Vinciguerra) 

- Voti contrari             n.  0 

- Astenuti                    n.  0  

    Il Presidente proclama l’esito della votazione:  l’art. 3 del regolamento R.E.I.  È APPROVATO. 

Il Presidente dà lettura dell’art. 4 del regolamento R.E.I. che viene posto a votazione per alzata e seduta, rimanendo 

immutata la composizione dell’aula. 

La votazione per alzata e seduta consegue il seguente risultato: 

- Consiglieri presenti n. 16 

- Consiglieri assenti n. 8 ( Cannizzo, Dieli, Greco,Mascolino,Scuderi, Siggia, Speranza, Zorzi) 

- Voti favorevoli         n.  16  (Argentino, Artini, Avola, Biondo, Campailla, Cannata, Fiore, Gravina, Iaquez, 

Nicastro, Noto, Pelligra, Prelati, Romano, Sallemi, Vinciguerra) 

- Voti contrari             n.  0 

- Astenuti                    n.  0  

    Il Presidente proclama l’esito della votazione:  l’art. 4 del regolamento R.E.I.  È APPROVATO. 

Il Presidente dà lettura dell’art. 5 del regolamento R.E.I. che viene posto a votazione. 

Entra in aula il consigliere Scuderi (presenti n. 17) 

La votazione per appello nominale consegue il seguente risultato: 

- Consiglieri presenti n. 17 

- Consiglieri assenti n. 7 ( Cannizzo, Dieli, Greco,Mascolino, Siggia, Speranza, Zorzi) 



4  

- Voti favorevoli         n.  17  (Argentino, Artini, Avola, Biondo, Campailla, Cannata, Fiore, Gravina, Iaquez, 

Nicastro, Noto, Pelligra, Prelati, Romano, Sallemi, Scuderi,Vinciguerra) 

- Voti contrari             n.  0 

- Astenuti                    n.  0  

    Il Presidente proclama l’esito della votazione:  l’art. 5 del regolamento R.E.I.  È APPROVATO. 

Il Presidente dà lettura dell’art. 6 del regolamento R.E.I. che viene posto a votazione per alzata e seduta, rimanendo 

immutata la composizione dell’aula. 

La votazione per appello alzata e seduta consegue il seguente risultato: 

- Consiglieri presenti n. 17 

- Consiglieri assenti n. 7 ( Cannizzo, Dieli, Greco,Mascolino, Siggia, Speranza, Zorzi) 

- Voti favorevoli         n.  17  (Argentino, Artini, Avola, Biondo, Campailla, Cannata, Fiore, Gravina, Iaquez, 

Nicastro, Noto, Pelligra, Prelati, Romano, Sallemi, Scuderi, Vinciguerra) 

- Voti contrari             n.  0 

- Astenuti                    n.  0  

Il Presidente proclama l’esito della votazione:  l’art. 6 del regolamento R.E.I.  È APPROVATO 

Il Presidente dà lettura dell’art. 7 del regolamento R.E.I. che viene posto a votazione per alzata e seduta, rimanendo 

immutata la composizione dell’aula. 

La votazione per alzata e seduta consegue il seguente risultato: 

- Consiglieri presenti n. 17 

- Consiglieri assenti n. 7 ( Cannizzo, Dieli, Greco,Mascolino, Siggia, Speranza, Zorzi) 

- Voti favorevoli         n.  17  (Argentino, Artini, Avola, Biondo, Campailla, Cannata, Fiore, Gravina, Iaquez, 

Nicastro, Noto, Pelligra, Prelati, Romano, Sallemi, Scuderi, Vinciguerra) 

- Voti contrari             n.  0 

- Astenuti                    n.  0  

Il Presidente proclama l’esito della votazione:  l’art. 7 del regolamento R.E.I.  È APPROVATO 

 
Con riferimento all’art. 8 sono  presentati gli emendamenti, che riguardano la modifica di due punti dello stesso articolo e 

l’introduzione di un articolo 8/bis, già approvati nella seduta della Commissione Consiliare e sui quali è stato espresso il 

parere favorevole tecnico del Dirigente competente.  

Il Segretario Generale verifica e dà atto che,  secondo la disciplina regolamentare vigente, sono già soddisfatte le modalità 

d’ingresso degli emendamenti. 

Di conseguenza,  il Presidente procede con la lettura dell’articolo 8 comma 1 e relativo 1° emendamento apportato all’ultimo 

capoverso che afferisce alla denominazione dei locali in cui si intende istituire la sede della Commissione Eredità Immateriali 

del Comune di Vittoria. 

Il testo originario recita: 

“Essa ha sede nei locali del Castello dei Conti di Modica” 

Il testo con l’emendamento diventerebbe  il seguente: “Essa ha sede nei locali del Castello della Contea” 

 

Entrano in aula i consiglieri Dieli, Greco, Zorzi (presenti n. 20) 

 

Si procede con la votazione del superiore emendamento. 

La votazione per appello nominale consegue il seguente risultato: 

- Consiglieri presenti n. 20 

- Consiglieri assenti n. 4 ( Cannizzo,Mascolino, Siggia, Speranza) 

- Voti favorevoli         n.  20  (Argentino, Artini, Avola, Biondo, Campailla, Cannata,Dieli Fiore, Gravina, Greco 

Iaquez, Nicastro, Noto, Pelligra, Prelati, Romano, Sallemi, Scuderi, Vinciguerra, Zorzi) 

- Voti contrari             n.  0 

- Astenuti                    n.  0 
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Il Presidente proclama l’esito della votazione il 1°emendamento all’ultimo capoverso del comma 1 dell’art. 8 e, 

precisamente sostituire “Castello dei Conti di Modica” con “Castello della Contea” . 

È APPROVATO 
 
Viene data lettura del successivo comma 2 dell’art. 8 in questione, che afferisce alla composizione della Commissione Eredità 

Immateriali, in particolare il punto 2 del testo originario recita:  

“- della Commissione è componente di diritto il Sindaco o un suo Consigliere Delegato” 

L’emendamento presentato propone di cassare la parola Consigliere e, di conseguenza il testo diventerebbe: 

“-della Commissione è componente di diritto il Sindaco o un suo Delegato”. 

 

Entra in aula il consigliere Siggia (presenti n. 21) 

Si procede con la votazione del superiore emendamento. 

La votazione per appello nominale consegue il seguente risultato: 

- Consiglieri presenti n. 21(Argentino, Artini, Avola, Biondo, Campailla, Cannata,Dieli Fiore, Gravina, Greco 

Iaquez, Nicastro, Noto, Pelligra, Prelati, Romano, Sallemi, Scuderi, Siggia,Vinciguerra, Zorzi) 

- Consiglieri assenti n. 3 ( Cannizzo,Mascolino,Speranza) 

- Voti favorevoli         n.  13  (Argentino, Artini, Avola, Biondo, Campailla, Greco, Iaquez, Nicastro, Noto,  

Prelati, Romano, Sallemi,Siggia) 

- Voti contrari             n.  6 ( Cannata, Dieli, Pelligra,Scuderi, Vinciguerra, Zorzi) 

- Astenuti                    n. 2 (Fiore, Gravina) 
 

Il Presidente proclama l’esito della votazione il 2° emendamento .È APPROVATO 

L’art. 8, comma 2-punto 2 viene modificato in tal senso: 
“-della Commissione è componente di diritto il Sindaco o un suo Delegato”. 

 

A questo punto chiede di intervenire il consigliere Vinciguerra che spiega le motivazioni del suo voto contrario e propone di 

presentare un emendamento all’emendamento appena approvato per garantire che nella Commissione Eredità Immateriali ci sia la 

presenza di due consiglieri, uno di maggioranza e uno di minoranza. 

Il Segretario Generale dà lettura dell’articolo afferente alla richiesta di emendamento ad un emendamento prospettata dal consigliere 

Vinciguerra e verifica l’impossibilità di procedere con l’ingresso di un ulteriore emendamento, in quanto da Regolamento 

l’operazione andava espletata prima della votazione dell’emendamento stesso. 

L’Assessore Monello, ad ulteriore precisazione, spiega le motivazioni per le quali in questa specifica fase di approvazione non è 

ritenuto opportuno fare delle modifiche importanti al testo del Regolamento, proposto dall’Associazione culturale  “Europassione”, 

al fine di evitare che la stessa si esprima successivamente con valutazione sfavorevole. A supporto delle sue dichiarazioni, 

l’Assessore legge una precedente nota pec di “Europassione” per l’Italia, con la quale si invita il Comune di Vittoria ad apportare 

eventuali modifiche solo ed esclusivamente in alcune parti regolamentari indicate ed evidenziate. 

L’Assessore prosegue riservando la facoltà per il Comune di Vittoria di apportare successivamente le modifiche che si riterranno 

opportune e che saranno concertate con il civico consesso. 

 Entra in aula il consigliere Cannizzo 

Esce dall’aula il consigliere Greco 

Presenti n. 21 

Pertanto, il consigliere Vinciguerra dichiara di ritirare l’ulteriore emendamento che aveva inteso presentare. 

 

L’art. 8 del Regolamento R.E.I. è sottoposto a votazione nella sua interezza per come emendato. 

La votazione per appello nominale consegue il seguente risultato: 

- Consiglieri presenti n. 21(Argentino, Artini, Avola, Biondo, Campailla, Cannata,Cannizzo, Dieli, Fiore, 

Gravina, Iaquez, Nicastro, Noto, Pelligra, Prelati, Romano, Sallemi, Scuderi, Siggia,Vinciguerra, Zorzi) 

- Consiglieri assenti n. 3 ( Greco,Mascolino,  Speranza) 

- Voti favorevoli         n.  21  (Argentino, Artini, Avola, Biondo, Campailla, Cannata,Cannizzo,Dieli, Fiore, 

Gravina, Iaquez, Nicastro, Noto, Pelligra, Prelati, Romano, Sallemi, Scuderi, Siggia,Vinciguerra, Zorzi) 

- Voti contrari             n.  0 

- Astenuti                    n.  0 
 

Si proclama l’esito della votazione: l’art. 8 del Regolamento R.E.I. per come emendato.  È APPROVATO 
 

Si prosegue con la lettura del 3° ed ultimo emendamento che comporta l’introduzione del seguente articolo contrassegnato con il 

numero 8/bis:    “La Commissione dura in carica tanto quanto la Sindacatura”. 



6  

 

La votazione per alzata e seduta, constatata la stessa composizione dell’aula, consegue il seguente risultato: 

- Consiglieri presenti n. 21(Argentino, Artini, Avola, Biondo, Campailla, Cannata,Cannizzo, Dieli, Fiore, 

Gravina, Iaquez, Nicastro, Noto, Pelligra, Prelati, Romano, Sallemi, Scuderi, Siggia,Vinciguerra, Zorzi) 

- Consiglieri assenti n. 3 ( Greco,Mascolino,  Speranza) 

- Voti favorevoli         n.  21  (Argentino, Artini, Avola, Biondo, Campailla, Cannata,Cannizzo,Dieli, Fiore, 

Gravina, Iaquez, Nicastro, Noto, Pelligra, Prelati, Romano, Sallemi, Scuderi, Siggia,Vinciguerra, Zorzi) 

- Voti contrari             n.  0 

- Astenuti                    n.  0 

 

Il Presidente proclama l’esito della votazione il terzo  emendamento che consiste nell’inserimento dell’art. 8/bis: 

“La Commissione dura in carica tanto quanto la Sindacatura”.  

È APPROVATO. 

Il Presidente dà lettura dell’art. 9 del regolamento R.E.I. che viene posto a votazione per alzata e seduta, rimanendo 

immutata la composizione dell’aula. 
Il risultato è il seguente: 

- Consiglieri presenti n. 21(Argentino, Artini, Avola, Biondo, Campailla, Cannata,Cannizzo, Dieli, Fiore, 

Gravina, Iaquez, Nicastro, Noto, Pelligra, Prelati, Romano, Sallemi, Scuderi, Siggia,Vinciguerra, Zorzi) 

- Consiglieri assenti n. 3 ( Greco,Mascolino,  Speranza) 

- Voti favorevoli         n.  21  (Argentino, Artini, Avola, Biondo, Campailla, Cannata,Cannizzo,Dieli, Fiore, 

Gravina, Iaquez, Nicastro, Noto, Pelligra, Prelati, Romano, Sallemi, Scuderi, Siggia,Vinciguerra, Zorzi) 

- Voti contrari             n.  0 

- Astenuti                    n.  0 

Il Presidente proclama l’esito della votazione:  l’art. 9 del regolamento R.E.I.  È APPROVATO 

Il Presidente dà lettura dell’art. 10 del regolamento R.E.I. che viene posto a votazione per alzata e seduta, rimanendo 

immutata la composizione dell’aula. 
Il risultato è il seguente: 

- Consiglieri presenti n. 21(Argentino, Artini, Avola, Biondo, Campailla, Cannata,Cannizzo, Dieli, Fiore, 

Gravina, Iaquez, Nicastro, Noto, Pelligra, Prelati, Romano, Sallemi, Scuderi, Siggia,Vinciguerra, Zorzi) 

- Consiglieri assenti n. 3 ( Greco,Mascolino,  Speranza) 

- Voti favorevoli         n.  21  (Argentino, Artini, Avola, Biondo, Campailla, Cannata,Cannizzo,Dieli, Fiore, 

Gravina, Iaquez, Nicastro, Noto, Pelligra, Prelati, Romano, Sallemi, Scuderi, Siggia,Vinciguerra, Zorzi) 

- Voti contrari             n.  0 

- Astenuti                    n.  0 

Il Presidente proclama l’esito della votazione:  l’art. 10 del regolamento R.E.I.  È APPROVATO 

Il Presidente dà lettura dell’art. 11 del regolamento R.E.I.. 

Il consigliere Prelati eccepisce che nell’art. 11 viene riportata una data errata e precisamente la Convenzione per la 

Salvaguardia del Patrimonio Culturale Immateriale è stata approvata dall’Unesco il 17/10/2003, anziché 17/10/2013 

come riporta il testo originario. Si verbalizza che trattasi di un mero errore materiale che verrà sanato nella stesura 

definitiva del regolamento. 

Il Presidente pone  a votazione per alzata e seduta, rimanendo immutata la composizione dell’aula, l’art. 11. 
Il risultato  è il seguente: 

- Consiglieri presenti n. 21(Argentino, Artini, Avola, Biondo, Campailla, Cannata,Cannizzo, Dieli, Fiore, 

Gravina, Iaquez, Nicastro, Noto, Pelligra, Prelati, Romano, Sallemi, Scuderi, Siggia,Vinciguerra, Zorzi) 

- Consiglieri assenti n. 3 ( Greco,Mascolino,  Speranza) 

- Voti favorevoli         n.  21  (Argentino, Artini, Avola, Biondo, Campailla, Cannata,Cannizzo,Dieli, Fiore, 

Gravina, Iaquez, Nicastro, Noto, Pelligra, Prelati, Romano, Sallemi, Scuderi, Siggia,Vinciguerra, Zorzi) 

- Voti contrari             n.  0 

- Astenuti                    n.  0 
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Il Presidente proclama l’esito della votazione:  l’art. 11 del regolamento R.E.I.  È APPROVATO. 

 

Prima della votazione dell’intero atto, l’Assessore Monello si dichiara soddisfatto dell’esito delle votazioni e ringrazia il 

civico consesso per l’attenzione e l’interesse dimostrato all’unanimità nella valutazione favorevole di un atto importante 

per la crescita culturale della Città di Vittoria. 

 

Interviene per dichiarazione di voto il consigliere Vinciguerra. 

Entrano in aula i consiglieri Greco e Mascolino  

 (presenti n. 23) 
Proseguono con le dichiarazioni di voto i consiglieri Noto, Artini, Prelati. 

Conclude il Presidente Fiore che ringrazia l’Amministrazione comunale per la promozione di atti  importanti per la città e il civico 

consesso per l’intesa e l’accordo raggiunti. 

 

La proposta di deliberazione di cui al punto 3 all’o.d.g. e relativo Regolamento per come emendato vengono posti a votazione. 

 La votazione per appello nominale consegue il seguente risultato: 

- Consiglieri presenti n. 23(Argentino, Artini, Avola, Biondo, Campailla, Cannata,Cannizzo, Dieli, Fiore, 

Gravina, Greco, Iaquez, Mascolino, Nicastro, Noto, Pelligra, Prelati, Romano, Sallemi, Scuderi, 

Siggia,Vinciguerra, Zorzi) 

- Consiglieri assenti n. 1 (Speranza) 

- Voti favorevoli         n.  23 (Argentino, Artini, Avola, Biondo, Campailla, Cannata,Cannizzo, Dieli, Fiore, 

Gravina, Greco, Iaquez, Mascolino, Nicastro, Noto, Pelligra, Prelati, Romano, Sallemi, Scuderi, 

Siggia,Vinciguerra, Zorzi) 

-  Voti contrari             n.  0 

- Astenuti                    n.  0 

Il Presidente proclama l’esito della votazione: la proposta di deliberazione di cui al punto 3 all’o.d.g. e relativo 

regolamento come emendato SONO APPROVATI 
 

Pertanto, 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

VISTA la proposta di deliberazione di cui al punto 3 all’o.d.g, avente per oggetto: “Registro delle Eredità Immateriali di 

Vittoria e Scoglitti (REI). Istituzione e Approvazione del Regolamento.” 

VISTO il relativo “Regolamento del Registro delle Eredità immateriali di Vittoria e Scoglitti” 

UDITA la relazione fatta in merito dall’Assessore competente al ramo; 

DATO ATTO che il Regolamento in questione è stato approvato per come emendato e, precisamente: 

1.All’Ultimo capoverso del comma 1 dell’art. 8 sostituire “Castello dei Conti di Modica” con “Castello della 

Contea”  

2. L’art. 8, comma 2-punto 2, a seguito dell’eliminazione della parola “consigliere”,  viene modificato in tal senso: 

“-della Commissione è componente di diritto il Sindaco o un suo Delegato”. 

3. Introduzione del seguente articolo contrassegnato con il numero 8/bis: 

“La Commissione dura in carica tanto quanto la Sindacatura”.  

 

 UDITI gli interventi in merito; 

RICONOSCIUTA la propria competenza; 

RITENUTO di disporre nel merito; 

VISTI gli atti d’Ufficio; 

VISTA la normativa vigente in materia; 

 

 VISTE le votazioni “ut supra” 
 

DELIBERA 
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DI APPROVARE la proposta di deliberazione di cui al punto 3 all’o.d.g, avente per oggetto: “Registro delle Eredità 

Immateriali di Vittoria e Scoglitti (REI). Istituzione e Approvazione del Regolamento.”  

E, precisamente 

DI ISTITUIRE il “Registro delle Eredità Immateriali di Vittoria e Scoglitti”denominato R.E.I 

DI APPROVARE il “Regolamento del Registro delle Eredità Immateriali di Vittoria e Scoglitti”(Allegato1), per come 

emendato,finalizzato alla ricognizione e inventariazione del patrimonio immateriale del territorio, mettendolo a disposizione delle 

comunità e così incoraggiando la partecipazione attiva di comunità, gruppi e individui alla individuazione e definizione degli 

elementi identitari territoriali ritenuti significativi e rilevanti per una loro adeguata salvaguardia e una corretta valorizzazione, 

promozione e trasmissione alle giovani generazioni. 

DI DEMANDARE al Dirigente della Direzione competente ogni atto gestionale conseguente al presente provvedimento. 

DI DARE ATTO che il presente provvedimento non comporta nessun impegno di spesa.  

 

 

Il presente verbale, letto e approvato, viene sottoscritto. 

 
 

Il Consigliere Anziano Il Presidente del Consiglio Il Segretario Generale 

Vinciguerra  Fiore  Carugno 



 

 

(Allegato 1) 

 

 

REGOLAMENTO DEL  
REGISTRO DELLE EREDITÀ E BENI IMMATERIALI 

DI VITTORIA E SCOGLITTI 
 
 

Art. 1 
Il Comune di Vittoria istituisce il “Registro delle eredità e beni immateriali”, denominato R.E.I. 
al fine dell'identificazione e della inventariazione dei beni culturali immateriali del territorio 
comunale per una loro adeguata salvaguardia e una corretta valorizzazione, promozione e 
trasmissione alle giovani generazioni. 
 

Art. 2 
Il R.E.I. raccoglie il patrimonio culturale immateriale che è costituito (Art. 2 della Convenzione 
UNESCO), dalle pratiche, rappresentazioni, espressioni, conoscenze, abilità - come pure gli 
strumenti, gli oggetti, i manufatti e gli spazi culturali ad essa collegate - che le comunità, i 
gruppi e, in alcuni casi, gli individui riconoscono come parte della loro cultura. Questo 
patrimonio culturale immateriale, trasmesso di generazione in generazione, è costantemente 
ricreato dalle comunità e dai gruppi in risposta al loro ambiente, alla loro interazione con la 
natura e la loro storia, e fornisce loro un senso di identità e di continuità, promuovendo così il 
rispetto per la diversità culturale e per la creatività umana. 
 

Art. 3 

La Città di Vittoria si assume la responsabilità, anche etica, della tutela dei valori culturali, 
storici, antropologici della comunità d’eredità, nonché della loro conservazione e trasmissione 
promuovendo, a tale scopo, la partecipazione di tutti i portatori di interesse quali attori 
privilegiati del processo di salvaguardia della cultura, della storia e della cultura della tradizione 
del territorio di competenza. 

 
Art. 4 

Scopi istituzionali del R.E.I. sono: 

 assicurare la tutela, la sopravvivenza, la vitalità, la peculiarità e la trasmissione 
intergenerazionale delle eredità immateriali tradizionali; 

 favorire la consapevolezza e la valorizzazione del patrimonio culturale e storico, dell'insieme 
dei beni culturali e dei luoghi significativi del territorio, del paesaggio e delle tradizioni di 
Vittoria e Scoglitti. 
 

Art. 5 

Il R.E.I. è istituito per assolvere o favorire o promuovere – nei confronti delle eredità e dei beni 
immateriali di Vittoria e Scoglitti – le funzioni, le attività e i fini indicati di seguito: 

 ricerca, individuazione, identificazione e redazione dei relativi inventari; 

 tutela, salvaguardia e protezione; 



 

 

 documentazione tramite metodologie visuali, fotografiche, sonore e di scrittura dirette a 
garantire la conservazione, la perpetuazione e la trasmissione delle eredità e dei beni 
immateriali per mezzo di memorie durevoli; 

 studio e divulgazione; 

 formazione, educazione e sensibilizzazione, con particolare riferimento alla popolazione in 
età scolastica/giovanile; 

 informazione, promozione e valorizzazione; 

 attività intese a garantire l'accessibilità, nonché ad assicurare la pubblica condivisione e 
partecipazione dei beni e delle informazioni disponibili.  
 

Art. 6 

Il Patrimonio Culturale Immateriale si manifesta nei seguenti ambiti: 

 le tradizioni ed espressioni orali, compresa la lingua come veicolo del patrimonio culturale 
immateriale; 

 le arti dello spettacolo; 

 le pratiche sociali, riti e feste; 

 le conoscenze e pratiche concernenti la natura e l'universo; 

 l'artigianato tradizionale; 

 le pratiche agricole tradizionali. 
 

Art. 7 

La richiesta di iscrizione dei beni immateriali al R.E.I. può essere avanzata da comunità, gruppi, 
individui. Deve essere inviata al Comune Vittoria utilizzando una delle modalità indicate sulla 
relativa modulistica. Nella richiesta devono essere indicati:  

 dati identificativi del proponente;  

 individuazione topografica di riferimento;  

 tipologia, denominazione e descrizione dell'eredità immateriale proposta per l'iscrizione nel 
Registro, evidenziandone il valore e il significato per la comunità cittadina; 

 documentazione del bene immateriale o dell'attività oggetto della richiesta (fotografie, 
disegni, video, registrazioni sonore, trascrizioni o altro); 

 eventuali riferimenti bibliografici;  

 ogni altra informazione considerata utile dalle comunità proponenti. 
Alla richiesta deve essere allegata la documentazione eventualmente disponibile allo scopo di 
descrivere l'attività o il bene immateriale oggetto della richiesta, nonché di illustrarne la 
rilevanza e il valore per la comunità di riferimento e per il territorio. 

 
Art. 8 

È istituita la Commissione Eredità Immateriali del Comune di Vittoria con il compito di 
esaminare le proposte di iscrizione, di conferma o di cancellazione dal Registro delle Eredità 
Immateriali del Comune di Vittoria. La Commissione istituirà annualmente il programma delle 
Eredità Immateriali.  Essa ha sede nei locali del Castello della Contea. 

 La Commissione è composta da cinque membri, appositamente nominati dal Sindaco, tra 
persone di elevato spessore culturale ed esperte in tema di salvaguardia, valorizzazione, 
promozione e trasmissione del patrimonio culturale immateriale; 

 della Commissione è componente di diritto il Sindaco o un suo  Delegato; 

 della Commissione è componente un funzionario scientifico esperto della materia di cui 
trattasi proveniente dall’Istituto Centrale per il Patrimonio Immateriale del Ministero della 



 

 

Cultura, indicato dal Direttore dell’Istituto stesso al Sindaco che provvederà alla nomina; 

 della Commissione è componente la responsabile del Coordinamento tecnico-scientifico  
della Rete dei Sindaci delle Città delle manifestazioni e dei riti della Settimana Santa di 
Europassione per l’Italia; 

 ai componenti della Commissione Eredità Immateriali Locali del Comune di Vittoria non 
sarà corrisposto alcun compenso. 

 
 Art. 8/bis 

La Commissione dura in carica tanto quanto la Sindacatura. 
 

Art. 9 

La Commissione R.E.I., valuterà le proposte e comunicherà il proprio parere al dirigente 
competente. In caso di parere negativo circa l'iscrizione del bene nel Registro, tale parere sarà 
comunicato ai proponenti con le relative motivazioni. In caso di parere positivo, il dirigente 
competente procederà con proprio motivato provvedimento all'iscrizione del bene immateriale 
nel libro corrispondente del Registro, e ne sarà data notizia ai soggetti proponenti. 
 

Art. 10 

Il R.E.I. e i relativi elenchi tematici di cui all’art.9, saranno pubblicati e periodicamente 
aggiornati sul sito web istituzionale del Comune di Vittoria e sul sito “Vittoria Cultura” , sui 
quali saranno resi disponibili l'elenco dei beni e delle eredità immateriali e per ognuno di essi la 
documentazione relativa (audio, video, fotografica …). 
 

Art. 11 

Per quanto non previsto dal presente Regolamento si fa riferimento alla Convenzione per la 

Salvaguardia del Patrimonio Culturale Immateriale approvata dall'UNESCO il 17.10.2003, al 

Dlgs n. 42 del 22.01.2014 e alla specifica normativa di riferimento. 

 
 


